

说服特朗普给予制裁豁免，欧尔班为什么行

主笔 赵恩霆

11月7日，一场气氛“温暖”的会晤在白宫上演，除了东道主美国总统特朗普，另一位主角是到访的匈牙利总理欧尔班。这是今年1月特朗普开启第二个总统任期以来两人的首次双边会晤，取得的最重要成果便是美国对匈牙利进口俄罗斯能源实施制裁豁免。

欧尔班乘车抵达白宫时，特朗普已经在门口等候，两人这次“温暖”会晤从握手的那一刻便开始了。在白宫举行的午餐会上，特朗普和欧尔班并未面对面落座，而是亲密得相邻而坐，共同回答现场记者的提问。其间，白宫新闻秘书卡罗琳·莱维特回答记者提问后，欧尔班随即开玩笑称“希望聘请莱维特到匈牙利工作”，特朗普则回应称“请不要离开我们”，可见现场氛围之轻松。

然而，特朗普与外国领导人在白宫会晤的气氛并不总是这么融洽，各说各话、针锋相对、甚至爆发争吵不欢而散等尴尬场面比比皆是。更重要的是，欧尔班这次白宫之行得到了匈牙利最为关切的成果。

众所周知，欧尔班领导的匈牙利政

府在俄乌冲突问题上的立场，一直在欧盟内部特立独行，他反对军援乌克兰、反对通过匈牙利领土转运援乌武器装备，反对对俄罗斯实施制裁，匈牙利多次在欧盟涉乌克兰、制裁俄罗斯等议题的表决中投反对票，还被贴上了“刺头”标签。

不过，欧尔班与特朗普保持着亲密关系。欧尔班是匈牙利执政党青年民主主义者联盟（青民盟）的创始人之一，自1993年起担任该党主席，并在1998年至2002年首次担任总理。2010年5月，欧尔班再次出任总理，并于2014年、2018年和2022年连选连任。

在欧洲政坛，青民盟属于右翼保守派政党，欧尔班则被视为民粹主义的代表人物。2024年6月欧洲议会选举后，欧尔班领导的青民盟与捷克“不满公民行动”党、奥地利自由党组建新的欧洲议会党团“欧洲爱国者”，次月法国极右翼政党国民联盟加入。

其中，国民联盟已是左右法国政坛的关键力量，自由党在2024年9月赢得大选后首次成为奥地利议会第一大党，“不满公民行动”党在本月初赢得捷克大选并组建联合政府。

在政治光谱中，特朗普及其背后的“让美国再次伟大(MAGA)”运动被视为右翼民粹政治的代表，其立场主张与右翼保守主义的理念一致。欧尔班被视为特朗普的盟友，2024年曾三次前往佛罗里达州的海湖庄园与特朗普会面。

同时，匈牙利在俄乌冲突中的立场，也使其与俄罗斯沟通对话的大门始终敞开，自然成了美俄高层互动的中间方。2024年12月，欧尔班曾与俄总统普京通话。前不久，美俄双方宣布两国领导人将在匈牙利首都布达佩斯举行会晤后，欧尔班分别与特朗普和普京通话。

尽管后续美俄元首布达佩斯会晤被推迟，但欧尔班此次访美期间表示，匈牙利愿意协助特朗普促成俄乌停火、实现和平，布达佩斯峰会仍在议程之上，一旦条件成熟就会立即举行。

俄乌冲突爆发后，美国和欧盟对俄能源制裁就曾波及匈牙利。作为一个内陆国，匈牙利每年的天然气消费量大约80亿立方米，基本靠进口，其能源供应高度依赖俄罗斯。2024年，匈牙利74%的天然气和86%的石油从俄罗斯进口。

特朗普重返白宫后，试图借制裁施压

俄罗斯，以期实现俄乌停火。上月，美国宣布对俄罗斯石油公司和私营企业卢克石油公司实施制裁，欧盟也批准了第19轮对俄制裁，欧盟委员会寻求欧盟成员国在2027年底前逐步停止进口俄罗斯能源。

欧尔班这次白宫之行，当面向特朗普解释了匈牙利为何需要俄罗斯能源，以及不买俄罗斯油气的后果。特朗普显然听进去了，他承认在能源问题上匈牙利与其他欧洲国家面临的情况不同。

会后，欧尔班宣布匈牙利经由“土耳其溪”天然气管道和“友谊”输油管道进口俄能源得到美方“完全豁免”。只是，美匈双方在豁免期限问题上说法不一，美方声称豁免期为一年，而匈方坚称是无限期的。此外，匈牙利还承诺从美国购买约6亿美元的液化天然气。

为了确保能源安全，匈牙利在继续使用俄罗斯能源的同时，加入了来自美国的部分能源供应，同时还与法国签署了一份长期液化天然气供应合同。这份合同由匈牙利国家电力公司下属能源企业与法国能源巨头昂吉集团旗下一家企业签署，匈牙利将在2028年至2038年获得40亿立方米液化天然气供应。

高市早苗遇考验，“上与不上”都是难题

主笔 赵世峰

高市早苗成为日本第一位女首相后，遇到的难题不少，惹的麻烦也不少。最近又有一道难题摆在她的面前：要不要为大相扑九州赛事的冠军力士授予“内阁总理大臣杯”。

相扑是日本的“国技”，在日本拥有悠久的传统和很高的人气。相扑文化具有宗教仪式特征，有一个长久以来不变的“传统”，即女性不得踏上相扑赛场的土俵。土俵就是相扑比赛中的竞技台，是一个直径约4.55米的圆形场地，由黏土和沙子混合而成，是相扑选手角力的比赛场地。

日本相扑协会主办的最高级别相扑大赛称为大相扑，在每年的单月举行，一年举行6次，最近的一场11月在九州福冈举行。按照惯例，首相将在现场为获胜者颁奖——一座重约40公斤的大奖杯。

今年1月26日，时任首相石破茂在东京两国国技馆登上土俵向获胜者授予“内阁总理大臣杯”。去年11月九州大相扑比赛时，石破茂刚就任首相，忙于政府事务，没有出席颁奖仪式，此事一度在社交网络上引发争议。

现在高市早苗上任伊始，也将迎来

九州大相扑比赛，由于她的女性身份，是否为冠军颁奖、如何颁奖引发关注。日本内阁官房长官木原稔11日在回应记者提问时表态谨慎，仅表示目前尚未有任何决定，称首相“愿意尊重日本的相扑文化”。言外之意，高市早苗很可能缺席颁奖仪式，选择他人代为颁奖。

此前，日本发生过多起相扑协会以“维护传统”为由拒绝女性登台的事件。早在1978年5月，一名小学五年级女生在面向小学生的比赛“腕白相扑”中胜出，却被日本相扑协会以“土俵禁止女性进入”为由剥夺其参赛资格，时任日本劳动省妇女少年局局长森山真弓出面提出抗议也没有效果。

12年后，在1990年的一场东京赛事中，当时森山真弓已出任日本首位女性内阁官房长官，但仍被禁止站上土俵颁发“内阁总理大臣杯”。2000年的大阪春季赛事中，日本首位女性知事、时任大阪府知事太田房江也没能登上土俵，只能在台下颁奖。

最近的一次是在2018年4月6日，兵库县宝冢市女市长中川智子希望登上土俵致辞，同样被拒绝。她在土俵下讲话时无奈地说，“因为我是女性，所以即便我是市长，也不能站在土俵之上，对此我感

到遗憾和屈辱。”中川智子事后向日本相扑协会理事长八角信芳提交请愿书，要求重新审视禁止女性站上土俵的规定。

中川智子被拒绝登上土俵前两天，在京都府舞鹤市的相扑春季巡演中，当时67岁的市长多见良三在土俵上致辞时因蛛网膜下腔出血突然晕倒，现场观看相扑比赛的两位从事医护工作的女性观众急忙上前对其进行抢救，却被场内广播连续敦促离开场地。据说她们离开土俵后，相扑协会还在土俵上撒了大量盐以达到所谓的“干净”。此事在日本国内引发强烈批评，事后日本相扑协会召开临时理事会，同意以后发生紧急情况时女性可以登上比赛场地。

实际上，日本女性并非一直不能登上相扑赛场。据《日本书记》记载，江户时期女性相扑非常流行，后来为增强土俵威严，明治时期开始禁止女性登上土俵。时至今日，日本的保守派仍认为女性踏上土俵有损比赛场所的神圣。

日本社会长期存在重男轻女观念，据日本TBS电视台2023年3月14日的报道，日本内阁府当时公布的关于日本社会男女平等的民调结果显示，认为男女地位平等的受访者比例仅为14.7%，是

自1995年有相关调查以来的最低水平。

世界经济论坛今年2月发布了2024年版的“性别差距指数”，通过分析政治、经济、教育、卫生四个领域的统计数据，全面评估各国男女平等的实现程度。在146个被调查对象中，日本位列第118位。

联合国消除对妇女歧视委员会2024年10月公布了审查日本女性政策的最终见解，建议修改日本民法中夫妇同姓的义务性规定，允许夫妇可选择不同姓氏。这是自2003年以来该委员会第4次提出修改建议，但日本政府一直搁置这一问题，没有采取行动。

该委员会还建议日本修改只有男性才能继承皇位的《皇室典范》，以确保男女平等。日本政府对此极为不满，决定今后在向联合国人权事务高级专员办事处提供的自愿出资中，剔除对该委员会的资助。

中川智子当年就问过日本相扑协会，如果未来出现一位女首相该怎么办？该协会当时回答“到时候再说”。如今日本迎来了第一位女首相，能否带来社会观念的实质性进步？作为保守派代表的高市早苗，恐怕难以迈出突破性的一步。中川智子在接受《朝日新闻》采访时表示，“全世界都在看高市首相会不会走上土俵。”



移风易俗传孝道

有/钱/多/尽/孝 丧/葬/不/铺/张